

основанием для начисления и выплаты заработной платы; а также в том, что, зная сущность и состав рабочего времени, можно четко отграничить его от времени отдыха, что позволяет учитывать как интересы работника (например, семейные, физиологические и др.), так и интересы нанимателя (например, повышение производительности).

Таким образом, проведя комплексный анализ сущности и состава рабочего времени, процесса и сущности нормирования продолжительности рабочего времени, выявлены требующие разрешения вопросы теоретического и практического характера, которые позволят избежать недостатков в правовом регулировании и предложить рекомендации по совершенствованию законодательства о труде.

УДК 330.322.012

## **ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Блашкевич И.Ю., преп. кафедры экономической теории

Белорусский национальный технический  
университет Минск, Беларусь

Со времен начала мирового финансового кризиса в 2007-2008 гг. глобальное экономическое сообщество столкнулось с серьезным спадом инвестиционной активности во всех основных регионах мира. Тем не менее, в 2015 г., по сравнению с 2014 г., мировые потоки ПИИ (прямые иностранные инвестиции) выросли на 38% до 1,76 трлн. долл. США и достигли, таким образом, своей наивысшей точки со времен 2008-2009 гг.

Также можно говорить о существенном повышении международных слияний и поглощений (721 млрд. долл. в 2015 г. по сравнению с 432 млрд. долл. в 2014 г.), что стало ключевым фактором в глобальном инвестиционном восстановлении. Объем заявленных вложений во вновь создаваемые производства (инвестиции с нулевого цикла) остался на прежнем высоком уровне и составил 766 млрд. долл. [1]

Входящий поток ПИИ в развитые страны практически удвоился и достиг 962 млрд. долл. США. В результате развитые экономики сдвинули мировой инвестиционный баланс в свою пользу, и их доля в 2015 г. составила 55% от всего мирового потока ПИИ (41% в 2014 г.). Размер потоков ПИИ в развивающиеся экономики достиг нового максимума (765 млрд. долл., что на 9% выше уровня 2014 г.). На развивающиеся страны Азии приходится более чем полтриллиона долл. ПИИ, и она остается крупнейшим реципиентом инвестиций в мире.

По оценкам ЮНКТАД, в 2016 г. мировые потоки ПИИ упадут на 10-15%. К основным факторам падения ЮНКТАД относит уязвимость глобальной экономики, устойчиво слабый совокупный спрос, замедленный рост некоторых стран-экспортеров сырьевых ресурсов, а также эффективные инструменты экономической политики, направленные на ограничение налоговой инверсии и снижение прибылей ТНК.

Большинство мер инвестиционной политики, принятых в странах мира, были направлены на продвижение и либерализацию инвестиционной деятельности. В 2015 г. 85% всех принятых мер были благоприятными для инвесторов. Развивающиеся страны Азии были наиболее активны в вопросах либерализации инвестиционной политики, что коснулось широкого круга отраслей. Введение каких-либо ограничительных мер касалось преимущественно опасений по поводу иностранной формы собственности в стратегически важных отраслях. [1]

Можно заключить, что национальные требования обеспечения безопасности становятся все более важным фактором в инвестиционной политике. Права правительства на защиту национальной безопасности должны находиться в балансе с нуждами инвесторов в прозрачности и предсказуемости всех процедур.

Что касается Республики Беларусь, то в первом квартале 2016 г. тенденция снижения инвестиционной активности была сохранена. Использование почти 35 трлн. руб. инвестиций в основной капитал составляет 73,7% к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах). Такое снижение можно связать со значительным сокращением внутренних источников финансирования. Такие условия привели к тому, что наибольшее внимание на современном

этапе уделяется внешним источникам финансирования, т.е. иностранным инвестициям. [2]

#### Список литературы

1. World Investment Report 2016. Investor Nationality. Policy Challenges // United Nations Conference on Trade and Development [Electronic resource]. – 2016. – Mode of access: <http://unctad.org/en/pages/PublicationWebflyer.aspx?publicationid=1555>. – Date of access: 29.09.2016.
2. Результаты инвестиционной политики Республики Беларусь за первое полугодие 2016 г. // Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/ru/invpolicy/invest-klimat/pezzultat>. – Дата доступа: 29.09.2016.

УДК 004.051

### **ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТАМОЖЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК ЭЛЕМЕНТ СОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ**

Бровка Г.М. , Бурдукова В.С.  
Белорусский национальный технический  
университет

Одной из основных функций, выполняемых таможенными органами на сегодняшний день, является поддержание баланса между эффективным таможенным контролем и беспрепятственным перемещением товаров через границу. В условиях активного торгового взаимодействия Республики Беларусь с другими странами и, соответственно, увеличения объема перемещаемых товаров, для обеспечения такого баланса необходимо применение передовых информационных технологий в таможенной деятельности.

Всемирной таможенной организации прогресс в области таможенного регулирования предусматривается комбинацией ряда факторов. Среди них: стремительно развивающиеся информационные и коммуникационные технологии, новые технологии доставки товаров и либерализация торговли, вызовы, связанные с угрозами меж-